
* ■ -,

TOVERI No. 281.
lakon johtajista yovuoteelta. vie­
tiin ulos kaupungista ja — hir-j 
lettiin. Tämä tapaus sai mielet 
kuohuksiin. Lakko tuli taas lu­
jemmaksi. M ontanan valtion e- 
dustaja kongressissa, Jeanette 
Pankin, arvosteli asiaa ankarasti, j 
ollen lakkolaisten puolella.-f Lakko-komitea kääntyi kon-' 
gressin puoleen. Sieltä lähetet­
tiin m iesedustaja tutkim aan oloja : 
Buttessa. H än kehotti lakkolai-) 
siä menemään työhön ja lupasi 
tehdä parhaansa kun pääsee 
W ashingtoniin lakkolaisten eduk-| 
si. Sitte käännyttiin tuon n a is -1 
edustajan puoleen. Sähkötettiin.j

Hän o tti asian huomioonsa ja 
saapui itse. O tettiin vastaan suu-I 
rella suosiolla. Porvarien kulet- 
tamana vietiin hienoon hotelliin | 
kaupungissa. Laitettiin suuri ko­
kous Columbia Garden’iin. Kut-j 
suttiin kongressinainen sinne 
Väkeä oli saapunut tuhansiin 
nouseva joukko. Rankin piti pu-, 
heensa. Puolusti Butten lakko­
laisia, m utta edusti myös kapi- j 
taalia. Muun muassa sanoi: 
“Työ ei voi tulla toimeen ilman 
kapitaalia (pääomaa) ja kapitaa­
li ei voi tulia toimeen ilman 
työtä” (!)

Puhui isänmaallisuudesta, sa ­
noi Butten työläisten olevan ei- 
isämaallisia jos he kieltäytyvät 
tuottam asta kuparia hallitukselle, 
koska hallitus nyt juuri sitä niin 
kipeästi tarvitsee niin kallista 
tehtävää kuin Europan kansojen 
vapauttam ista tyrannivallan al­
ta varten.

Lakkolaisilta hän kysyi, suos-, 
tuvatko he menemään työhön 
jos korttijärjestelm ä poistetaan. 
V astaus: "Ei, me tahdomme
kaikki mitä vaadimme.’ Lopuksi 
sanoi hän “jos yhtiö ei 'runnaa 
kaivantoja, niin hallitus tekee
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Sosialistinen pakko­
valta

Pari

sen
Ei kuultu mitään sen koommin 

Miss Rankinin toiminnasta. Taas 
alkoi lisääntyä skääppejä. P o r­
varit olivat nyt laittaneet halli­
tuksen sotilaat suojelemaa.1 
skääppejä. Oli tehtävä uusi yri 
tvs. L.akkokomitea lähetettiin 
Anacondaan yhtiön kuparisult- 
molle. Sieltä tulee varma apu. 
sulimoyöläisct kuuluvat vanhaan 
ammattiunioon. Täytyi toim it­
taa äänestys. Äänestyksessä me­
n i äänet m e lk e in  k a h tia . Säälin.>t 
m ääräävät kaksi ko lm asosan  ään­
ten enemmistön. Puolet kulkivat 
työssä, toiset olivat lakossa. P i­
dettiin yllä kiihotusta Saatiin 
enemmistö Lakkolaisten puolelle.

Nyt vhtiö sulkee kaivannot 
määräämättöm äksi ajaksi, kuuluu 
luihuja. “Kaivannot eivät au ­
kea ennen uutta vuotta". Ihrni 
set ovat epätietoisia: nyt tub 
nälkäkuolema. Porvarit myös 
hätäilevät. — —

Alkaa kuulua huhuja: kaivan­
nut avataan, sulimotyöläiset tah ­
tovat mennä työhön, kaivannot a- 
vattiin. miehet ryntäävät tvöhön. 
Sanomalehdet kertovat 5,000- - 
0.000 ensi viikolla olevan työssä. 
Outoja kasvoja näkee kaupun­
gilla. He ovat tulleet muualta 
särkemään lakkoa »

Lakkokokouksia pidetään suo­
malaisella haalilla. yleiset suu­
ret kokoukset on jo aikaa sitte 
kielletty. Lakko on menetetty, 
johtohenkilöt ovat sen tunusta- 
neet jo pari kuuta sitten. Mutta 
ei sovi antaa perään, koska radi- 
lista henkeä on niin paljo lakko­
laisissa ja kun lakkoavustuksi.i- 
kin sa a p u u ...

Butten kaivannot käyvät PO'.'. 
Lttulempa omasta puolestani, et­
tä tämä lakko on monen työläi­
sen väsyttänyt. Tällainen oloti 
la katkeroittaa mieliä ia saa pal­
jo riitaa aikaan. Täällä yhtä 
mittaa tapellaan ia tapellaan toi­
siaan vastaan. Yleinen mielipi­
de on. että lakko pitäisi julistaa 
loppuneeksi että saisivat työläi­
set vapaasti mennä työhön.

Lakkoa seraunut.

totuuden sanaa porvarilli­
sille valehtelijoille.

Suomen Sosialistissa kirjote- 
ta a n :

Porvarilehtien likaisissa vaali- 
kirjotuksissa rakastetaan puhua 
sosialistisesta pakkovallasta. N ii­
den lehtien mukaan on sitä pak­
kovaltaa viimeksi kuluneen vuo- 
sipuolikkaan aikana harjoitettu 
tässä maassa. Ja mikä on ollut 
tulos? —kysyvät ne lehdet hurs­
kastellen. Näihin omiin kysy­
myksiinsä ne sitten -vastaavat: 
tuloksena on ollut yleinen anar­
kia, työttöm yys, nälkä, puute, 
kurjuus ja hätä.

Olisi lapsellista odottaa porva­
rillisilta rehellisyyttä missään a- 
siassa aikana, jolloin yhteiskun­
taluokkien väliset taistelut eduis­
ta ovat taloudellisen kehityksen 
vaikutuksesta kehittyneet huo­
mattaviksi. Porvari m uuttuu pe­
doiksi, kuu hänen kukkaroonsa u- 
hataan koskea, ja valheella kyl­
lästy tetyt lauseef ovat tällöin 
niitä viattomimpia aseita, joita 
töo peto katsoo olevansa oikeu­
tettu  käyttäm ään työväenluok­
kaa vastaan. Riistäjien rahina 
ei siis ollenkaan ihm etytä työ­
läisiä: päinvastoin pidetään por­
varillisten huutoa niin luonnolli­
sena asiana, että  vain ani har­
voissa tapauksissa voidaan k a t­
soa siihen vastaaminen vaivannä­
ön arvoiseksi.

Nyt kuitenkin sanottakoon p a ­
ri sanaa siitä sosialistien pakko­
vallasta ja sen porvarillisille 
tuottam ista • seurauksista. M ut­
ta sitä ennen olisi kaiketi kuiten­
kin otettava selko siitä, minkä 
luokan valtakauden alaisilla me 
nyt oikeastaan elämme. Tähän 
tutkimustyöhön ei suinkaan ta r ­
vitse tihiata aikaa — ei viitaan 
sekuntia, sillä sen tietävät järke- 
viinmät porvarilliset yhtä hyvin 
kuin sen tietää työväkikin, että 
kaikki todellinen valta, taloudel­
linen valta, joka on kaiken val­
lan lähde, on porvarillisten kasis 
sä. ja  että kaikki se kirous, jos­
ta ihmiskunta on näinä kohtalok­
kaina vuosina saanut niin suun­
nattom asti kärsiä, johtuu j>orva- 
rillisesta talousjärjestelm ästä. Se 
järjestelm ä synnyttää liikatuo­
tantoa, pulakausia ja työ ttöm yyt­
tä, se on aiheuttanut tantan hir­
veän sotiaig; sen järjestelmän las 
kuun on pantava poltetut kylät 
ja kaupunkit, kaikki hävitetyt a r­
vot ja kansojen suunnattom at 
kärsimykset. H yvät porvarilli­
set! O ttakaa käteenne joku k u n ­
nollinen, sosialismin teoriaa se l­
vittävä kirja, lukekaa sitä, ja te 
tulette näkemään, että kaiken sen 
tapahtum isesta, minkä alaisena 
ihmiskunta nvt huokaa ja voih­
kii, on sosialistien keskuudessa’ 
oltu tietoisia niin kauan kuin 
tieteellistä sosialismia un ollut 
olemassa. Ja  ne teistä, jotka ei­
vät pysty lukemaan taloustieteel­
lisiä teoksia, ne etsikööt käsiinsä 
sosialististen lehtien vanhoja 
vuosikertoja, joissa näistä asiois­
ta puhutaan helppotajuisestä 
Lehdistakin te näette, että tämä 
kurjuuden aika ei ole kohdannut 
tietoisia työväenjoukkoja yllätyk­
sellisesti. Meidän piireissämme 
on aina tiedetty, että kapitalisti 
nen talousjärjestelm ä lopulla 
johtaa, aivan luonnonlakien vält­
täm ättömyydellä, yleiseen ja m i­
tä kauheimpaan sekasortoon.

Mitä sitten tulee tämän yleisen

tyrehvtti m yrskyn sellaisissakin 
tapauksissa, joissa koiramainen 
porvaristo oli ryhtynvt vuodatta­
maan työläisverta. Ja tässä 
tyynnyttäm .siyossa oli sosialis­
tisilla senaattoreilla aina auliisti 
avullisina sosialistiset eduskun­
nan jäsenet. Kuohahtipa missä 
tahansa, niin aina olti.n valmiit 
lähtemään. Sosiaiidemokratises- 
sa eduskuntaryhm ässä oli senaa­
tin tu rv a : sinne juoksivat porva- 
rillisetkin senaattorit sangen u- 
sein hakemaan apua. Ja sitä an­
nettiin aina, lähdettiin matkalle 
yö lll ja päivällä. Tuloksia saa­
vat porvarilliset, jos tahtovat, tie­
dustella senaattoreiltaan. He, 
jotka ovat olleet itse mieskohtai- 
sesti tekemisissä tapausten kans­
sa, he eivät voi olla niin ju.keitä, 
että  väheksyisivät sen avun mer­
kitystä, m itä sosialistit ovat jä r­
jestyksen yläpitämisessä maan 
hallitukselle antaneet. Mikaan 
haudanhiljaisuus tässä porvaril­
listen rosvojen luvatussa maassa 
ei ole kylläkään vallinnut, m ut­
ta katsoen sekasortoiseen aikaan, 
minkä porvarillinen järejstelma 
on kehittänyt, ovat sattuneet epä­
järjestykset olleet kuin viatonta 
lasten leikkiä vain.

Niin että heretkää, porvarillis­
ten äänikellot, enemmistä sosia­
listien m ustaam isyrityksistä nais 
sa asioissa. Pankaa kätenne ris­
tiin ja rukoilkaa siltä jumalalta, 
minkä taas olette alhaisessa hen­
gessä osalta ottaneet vaalirat- 
suksenne, anteeksi niitä syntejä, 
joita valheen isä, se ruhtinas, jo­
ta te todellisuudessa palvelleet o- 
lette, on teijlä teettänyt niitä 
vastaan, jotka ovat estäneet raa - 
an koston kohtaam asta teidän 
päitänne.

SU H O M LIN O V IN  TUOM IO. 
Pakkotyötä määräämättöm äksi 

ajaksi
P ietarista. svysk. 26 p:nä. P. 

F. 8-tuntisen neuvottelun jälkeen 
astui valamiehistö Suhomlinovin 
jutussa ulos neuvotteluhuonees­
ta kellon alottaessa kolmatta aa­
mulla ja julisti Suhomlinovin 
syylliseksi valtiopetokseen, toi 
meitomuuteen, vallan ylittäm i­
seen ja väärennyksiin hyläten a i ­
noastaan syytöksen tahallisesta 
vihollisen avustamisesta. Rouva 
SnbomEnova vapautettiin sensi­
jaan syytteestä. Tämän jälkeen 
poistui oikeus neuvottelemaan 
tuomiosta. Noin klo. 4 aamul 
la julisti oikeus tuomionsa tu o ­
miten Suhomlinovin m enettä­
mään kaikki säät/oikeutensa se­
kä karkotettavaksi pakkotyöhön 
määräämättthnäksi ajaksi. T u o ­
mittu otti vastaan tuomionsa ui 
konaise.-ti levollisesti. Rouva Su- 
hotnlinova sai hysteerisen koh­
tauksen.
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KALLIIN AJAN VAIKUTUS 
TYÖVÄENLEHTIEN TILA­
USHINTOIHIN.

sekasorron vaikutuksiin meidän

Milloin on Toverittaren 
tilaa jamäärä 1 0,0 0 0 ?

Hajalla  o lev ille  sukulaisille  ja  
tu tta v ille  m urhem ielin ilm o i­
tan, e ttä  rakas isämme, ka­
lastaja.

KARL TILUS
kuo li Himangalla, V. L., syysk. 
11 p. 1917, 69 v. 4 l«k. ja 27 
päivän ikäisenä. Suremaan jä i 
puoliso, kaksi ty tä rtä  ja  yks i 
poika Suomessa, seka kolme 
ty tä rtä  ja  yks i poika tässä 

, maassa.
Hilda Nieminen, 

Reedley, Cal.

“ Ja kaita on porras vä lillä  
aamun j i  eh toon"

tulisi olla järjestyneelle työväelle 
hy vin kiitollisia sen johdosta, e t t ­
eivät nämä vaikutukset ole tää l­
lä päässeet muodostumaan y lä ­
luokalle todella tuhoisiksi. Ka­
pitalistinen talousjärjestelm ä on 
täälläkin manannut esiin kesyt­
tömiä voimia, joiden vaikutuk­
sesta monikin porvari olisi var­
maan löytänyt itsensä lyhtytol- 
5 rasta, elleivät työväenjärjestöt 
olisi yrittäneet pitää yllä järjes­
tystä. Xe porvarilliset, jotka jo ­
takin ym märtävät, kantavatkin 
povissaan rajatonta kiitollisuu­
den tunnetta sosialisteja kohtaan 
kaiken sen uhraavan työn joh­
dosta, mitä nämä ovat näinä 
kuukausina porvarillisten hyväk­
si tässä maassa tehneet. Mutta 
luokkasisu estää heitä lausumas­
ta totuutta edes vaatim attom as­
sakaan muodossa julki. Sosia­
listien meneminen esim. semmoi­
seen senaattiin, mikä taalla val­
lankumouksen tapahduttua ko- 
koonpantiin. oli näiden puolelta 
niin suri uhraus, että sitä voisi 
hyvällä syyllä sanoa eräissä suh­
teissa melkeinpä luokkapetoksek- 
si. Sillä senaattiin mentiin var­
jelemaan porvarilisten etuja, ia 
niitä varjeltiin niin menestyk­
sellisesti. että  historian tutkimus 
tulee sen työn onnistumisesta 
varmaan antamaan asianomaisil­
le suuren tunnustuksen. Villien 
.yöunien purkauuiesiu. . anna am

"Työmiehen” ja "K urikan" ti 
laushinnat v. 1918 tulevat asian­
omaisen O. V :n Johtokunnan te ­
kemän päätöksen mukaan kus­
tannusten tavattom an suuren 
nousun takia korotettaviksi. Sen 
mukaan tulee "Työm iehen” jo ­
kapäiväisen painoksen tilaushin­
ta olemaan

koko vuodelta 20 markkaa
puoli „ 10
neljännes 5
kuukaudelta 2 ,.

"K urikan” tilaushinta on ensi 
vuonna: koko vuodelta 5 m k , 
puoliv., 2.50 ja neljännes . .50 p.

Xertauksen vuoksi mainitta- 
vvoon että porvarilehtien hintoja 
on korotettu huimasti, niin että 
esim. I lelsinginlehdistä llbl. 
maksaa jo tämän vuoden loppu­
puoliskolla 15 mk. (siis 30 mk-, 
vuosikerta). II. S. ja l . . S. hiu 
kan vähemmän

Sanomalehtien vaiku­
tusvallan vähe-

* neminen
X hdysvaltain suurimmassa 

kaupungissa. Xew Yorkissa, toi­
mitettiin muutamia viikkoja ta ­
kaperin kunnallisvaalit. Majuri 
oli valittava neljästä ehdokkaas­
ta. Fusion is tien ehdokasta John 
P. Mitchelha kannattavilla sa- 
nomalehdillä oli 2,919,260 luki­
jaa. demokratien ehdokkaan, 
John E. Hylanin kannattajilla 
1,316,303 lukijaa, sosialistien eh­
dokasta Morris Hillquitia kan­
nattavilla lehdillä 211,982 lukijaa 
ja republikaanien virallista eh­
dokasta W illiam M. Bennettiä 
kannattavilla lehdillä oli 63,000 
lukijaa.

Jos Xew Yorkin äänestäjät 
olisivat noudattaneet niitä neu­
lo ja . mitä lehdet, joita he luke­
vat. heille antoivat, niin John 
P. Mitchell olisi tu llu t valittua 
majuriksi valtavan suurella ään­
ten enemmistöllä. Todellisuudes­
sa niin ei kuitenkaan käynyt. 
X’aaleis.-a nämä ehdokkaat sai­
vat ääniä seuraavasti : demokra­
tien ehdokas John F. Hylan 
297 282, iusionistien ehdokas 
John P. Mitchell 149,397, sosia-
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listien ehdokas Morris H illq u it! 
142,178 ja republikaanien ehdo­
kas \Y. M. Bennett ¿3,6/8.

John P. MitcheL, jolla oli ta ­
kanaan kaupungin suurim mat ja 
vaikutusvaltaisim m at lehdet sel­
laiset kuin ilta- ja aamu-W orid, 
I  ime.-, Telegram, Globe, ilta- 
ja uamu-öun, Mad Heza.u ja 
1 ribune ja ulkomaalaisista leh­
distä hänen takanaan olivat ita­
lialainen 11 Progresso, juutalai­
set Journal, W ahrheit, Day ja 
News, saksalainen Herold ja ita­
lialainen Bolletino, sai vain yh­
tä prosenttia enemmän ääniä 
kuin sosialistien ehdokas I lilb  
quit, jo ta kannattam assa olivat 
vain New York Cali ja juutalai­
nen Porward. Hylania kannatti­
vat vam H earstin lehdet Jour­
nal sekä saksalainen Staats-Zei­
tung, Bennettin takana oli Stan- 
dard-Lnion.

Canadassa on ilmeisesti vallit­
semassa samallainen tilanne.
Kaikki Canadan voimakkaat ja
laajalle levinneet sanomalehdet, 
konservatiiviset ja liberaaliset 
ovat miltei poikkeuksetta men­
neet konservatiivisen kokoomus­
hallituksen ehdokkaita tukemaan 
tulevan joulukuun 17 päivänä 
toim itettavissa parlam enttivaa­
leissa ja ennustavat näiden halli­
tuksen edustajien melkein yksi­
mielistä valtaan palauttamista. 
Canadan liberaalisella puolueella 
ei ole sanomalehtiä laisinkaan. 
Ontariossa tuskin lie yhtään sel­
laista vaikutusvaltaista päiväleh- 
teä, joka kannattaisi Laurierin 
ja hänen seuraajiensa valitsemis­
ta. Britisli Columbiassa on nyt 
juuri -nerustettu yksi liberaalinen 
sanomalehti.

Ja kuitenkin tuntuu siltä kuin 
jos yksimielisesti kokoomushal­
lituksen takana olevan sanoma­
lehdistön ennustelut eivät toteu­
tuisi, etteivät ainakaan varsin 
loi tavalla tavalla. Kun lukee en­
nen vapaamielisinä liidettyjen leh­
tien. jotka ovat menneet nykyi 
sen hallituksen taakse, lukijain 
osastoja ja samalla toimituskir- 
jotuksia, niin näyttää silta kuin 
jos näiden lehtien lukijoita ei
olisi voitu yht¿ helposti kään-
tää kok«x)mushaJIituksen kannat­
tajiksi kuin lehdet itse. Yksi Ca­
nadan \ aikutusvaltaisim m ista

Yleisiä uutisia
SAKSAN UUSI KANSLERI 

SAANUT VOIMAKKAAN 
KANNATUKSEN.
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Saksalaiselta keksijältä 
otettiin oikeudet

Keksintö miljoonien dollarien 
arvoinen.

(Tiue translation filed w ith  the Postmaster 
at Astoria, Oregon, November 30, 1917, as 
required by the Act uf Congress October 
loth, 1917.)

dentamään sotaa”, sanoi von 
VV estarp. “Miekan saavutukset 
ovat lu jitettavat Saksan tulevai­
suuden turvaksi.’’

Kuorossa oli soraäänikin.
Ainoa vastustava ääni tässä 

yleisessä tyytyväisyyden ja hal­
lituksen hyväksymisen kuorossa 
tuli tri H aasilta , tak san  vahem- 
mistösosialistien edustajalta. ■ 
H än lausui m.m.:

"Erikoisrauiia Venäjän kanssa 
ei riita. Me haluamme yleista 
rauhaa ilman valtauksia idässä 
ja lännessä.”

Ja ikäänkuin osotukseksi halli­
tuksen kannattajien tanusertavas- 
ta enemmistöstä, valtiopäivät hy­
väksyi uuden sotalainaesityksea 
toisessa lukemisessa.

Hertlingin puhe.
Berlin, 30 p. marrask. — V ai-1 

tiokansleri von Hertlingin n e it- : 
lytpuhe valtiopäivillä herätti yli i

nimeä ei ole ilmoitettu. Vangi­
tut otettiin kiinni Albina ave- 
nuen ja Failing kadun kulmassa 
olevasta talosta. Muuan itäval­
talainen on myöskin vangittu sa­
maan renkaaseen kuuluvaksi e- 
päiltynä. Poliisit luulevat saa­
neensa kiinni henkilöitä, jotka 
ovat harjottaneet nuorten tyttö­
jen turmelemista ja ammattihau- 
reuteen viekoitelemista ammat­
tinaan.Mineola, X. Y., 29 p. marrask. 

— Ylioikeudentuomari Manning 
allekirjotti tänään oikeusmää­
räyksen, joka kieltää saksalaisel­
ta keksijältä Louis Enrichtiltä oi­
keudet keksintöönsä, jonka avul­
la voidaan valmistaa keinotekois­
ta gasoliinia. Hän kielletään ja ­
kamasta keksimäänsä ainetta 
kuin myöskin ilmaisemasta kek­
sinnön salaisuutta kenellekään. 
Valituksessa, jossa vaaditaan 
Enrichtin keksinnön pidättäm is­
tä, sanotaan keksityn aineen ole­
van erittäin arvokasta sukellus­
veneiden käyttämisessä.

Syytöskirjelmässä sanotaan, 
että ennen Yhdysvaltain sotaan- 
yhtym istä Enricht tarjosi keksin­
töään Saksan hallitukselle $1,- 
500,000:sta ja että m arraskuun 
12 p:nä hän tarjosi sitä Yhdys­
valtain hallitukselle puolesta 
milj. dollarista, siten, e ttä  hä­
nelle luovutetaan vuosittain $5,- 
000,000 viidentoista vuoden ai­
kana ja ettei keksintöä luovuteta 
Yhdysvaltain liittolaisten käytet­
täväksi.

Enricht on 70-vuotias, syntyi­
sin Saksasta.

i ;

maan riemuisan toivon, että r a t i - 1
ha X enäjän kanssa saadaan so l­
mituksi ennen joulua. Saksan 
sanomalehdistö ilmaisi tyytyväi­
syytensä asiaintilan suhteen.

Puheessaan kansleri myönsi 
hallituksen olevan taipuisiin 
rauhankeskusteluihin Venäjän 
kanssa niin pian kuin \  enäjän 
hallitus lähettää valtuutetut lä ­
hettiläät Berliiniin. Trotskin ja 
Leninin rauhantarjoukseen sisäl­
tyi periaatteita, sanoi hän, jo i­
den nojalla voidaan alkaa neu­
votteluihin rauhasta.

Kansleri sanoi, että itsensä 
keisarin alotteesia oli tehty u- 
seita suunnitelmia Preussin vaa 
liolojen parantamiseksi, joka 
kaikki vain osottaa perättömäksi 
sellaiset väitökset, ettei Saksan 
kansa olisi yksimielinen, selitteli 
kansleri.

"Meidän on seistävä yhdessä, 
yksimielisinä ja varmoina, siksi 
kunnes voitto on saavutettu", 
puhui kansleri. "Vihollisemme 
alkavat ny t huomata, etteivät he 
voi estää voittoamme aseidensa

LUULEVAT SAANEENSA 
KIINNI ORJAKAUP- 

PIASRENKAAN.

KIR JEEN N E E IVÄT H U KU ,

kun tila a tte  Toverista  leimasimen, 
jo lla  painatte nimenne Ja osotteenne 
k irjekuoren  kulmaan ennenkuin sen 
panette postiin. Leimasimet, joissa 
on kolme riv iä , r iv in  leveys el y li 
kauden tuuman, maksavat 75c.

Portland, 29 p. marrask. — 
Poliisiviranomaiset ovat vangin­
neet Karl lla rdestyn  ja M ildredj 
Barttlettin syyttäen heitä rikok- 
scllisesta m enettelystä erästä 15 
vuotiasta tyttöä vastaan, jonka

_ !

Helmi ja Kalle Hinkin
Restaurantissa

on maukasta ja siististi valmis­
tettua ruokaa; ei ole koko Aber­
deenissa toista sellaista ruoka­
paikkaa, jossa tarjotaan Teille 
suun mukaiset ruoat.

Karttakaa kaikkia likaisia ruo­
kapaikkoja !

RUAN TUNTIJA
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HALUTAAN TIETOJA
fcH -1-H -H  1-1-11 1 1 I I l l-t-

lehdistä, Toronto Globe, joka ------------ ------------
menneinä vuosina on ollut asial- kautta, m utta he rakentavat toi- 
lisin vapaamielisyyden k annat-. vccusa otaksutulle Saksan ‘kan­
taja Canadan politiikassa, on sar. hajaantumiselle lähitulevai- i

Onko elävitten joukossa ve ljen i 
V ik to r T ilus, Himangalta? V iim e 
tiedot hänestä saimme kuusi vuotta 
sitten Astorian ym päristöltä. Jos 
ken hänestä voisi antaa tietoa, o lis in  
k iito llinen . Hilda Nieminen, Route A, 
Box 25, Reedley, Cal.

M AATA MYYTÄVÄNÄ.
Jos haluatte ostaa maata lähellä

tV inlock'ia, k ir jo itta ka a  m inulle , n iin  
m ie le llän i ilm o itan  te ille  maista, v ii­
destä eekkeristä aina viiteen sataan 
eekkeriin.

L. R. Q U ILLEN ,
W inlock, Wash.

L iik e ttä  ja tkuvasti ho itavat Mrs.
Quillen ja  Mr. T. E l l io t t

PARANTUKAA
lu o n n o n  a v u l l a

joutunut auttam attom asti hävi- ; suudessa.”
kiistellessään lukijoittensa 

kanssa lehden politiikan muut-
tautisesta liberaalisesta konser­
vatiiviseksi. Lukijat ovat hyök­
kääjän puolella ja lehti oikeus­
ju ttu ja  • uhkailemalla y.iii. sellai­
silla keinoilla on joutunut sur­
kuteltavaan puolustajan ase­
maan — puolustamaan sellaista 
tekoa, jota ei voida puolustaa. 
Lukijat syyttävät Globea sa­
moin kuin kaikkia muitakin en­
tisiä liberaalisia lehtiä siitä, et­
tä ne on niyytv kannattam aan 
suuretuilijain asiaa maassa. 
Lehdet, vaikka ne eivät olisi­
kaan vaihtaneet omistajia tai

"Saksan upotussota”, sanoi j
kansleri, "saavuttaa ne tu lokset,!
joita sen kautta on suunniteltu-' 1 •K ili .

TAAS POMMILÖYTÖ
ROITISSA.

DET-

Missä on ve ljen i Kustaa Sjölund, 
syntynyt Ylihärmän pitäjässä, Waa- 
san lääniä. Kuuloni mukaan hänen 
o lis i p itänyt saaman tapaturmaisen 
kuoleman jossain AVyominglssa. Ken 
hänestä voi antaa jo ta in tietoa, k ir- 
jo ttakaa m inullo  osoitteella: Mr. A n t­
t i Sjölund, 1104 Marion st., So. Aber­
deen, Wash.

K iina la ise t luonnon-kas 
vis-kotlparannus keinot, 
parantavat onnistunees­
t i  reum atism ia, munu­
ais-, vatsa-, veri- ja  rak­
ko  tau te ja , heikkoutta, 
naisten taute ja  ja  mo­
nia m uita miesten ja  
naisten tauteja.

HEE WO CHINESE MEOICINK 
COMPANY

208 James St., Seattle, Waahln0ton
Perustettu vuonna 1903.

Detroit, Mich., 30 p. marrask. 
— Keskus-poliisiasemalla kerro­
taan poliisien joutuneen paniikin 
valtaan kun 3 tuumaa läpiniita- 
ten paksu ja yh«len jalan pitui­
nen sylinterin muotoinen syty- 
tinlangalla varustettu pommi 
löytyi poliisipäällikkö Edw. 

ox‘in huoneen ikkunalaudalta

johtajat huora.! Hyvä Leipä
Ainoa paikka W ilkesonissa m ls tt

k a a l i  v a u i t a n e e t  o m i s t a j i a  t a i  n  . . --------.................... ...
saaneet rahoja suuretuiiijoilta, j " ni'ni pistettiin veteen ja mvö- 
eivät voi puolustaa itseänsä,! iei!lnun laboraattoriin
ko.-ka ne ovat luopuneet ennen ta lkastettavaksi. 1 ommissa sa- 

»Maan olleen tarpeeksi ruutiamm pyhinä pitämistään periaat­
teista.

Canadassakin voi käydä niin. 
että  puolue, jonka takana on sa 
nomalehdistö kokonaisuudes-
saan, vain vaivoin pvsyv vallas­
sa ja sanomalehdistöä vailla o-
levä puolue san odottam attom an 
.-^juren äänimäärän.

Tällaisissa vaalien tuloksissa 
ei oli.-ikaan mitään ihmeteltävää. 
Canadan samoin kuin Yhdys­
valtainkin porvarillinen sanoma­
lehdistö ei voi pitää yllä kansan 
luottam usta itseensä. Ensinnä­
kin se on ollut niin kovin kansan 
etuja vastaan. Näissä maissa 
ei todellisuudessa olekaan enää 
minkäänlaista itsenäistä sano-j

rikkomaan
rpe< 

rakennuksen.

RÄJÄHDYS PREST-O-LITE 
TEHTAASSA.

Cleveland, Ohio. 30 p. mar- 
rask. — 'Kauhea räjähdys tapah­
tui tänään Prest-o-lite tehtaassa. 
Ikkunat ' monen kauiumginkort- 
tcliu alalla särkyivät räjähdyksen 
voimasta., I ällän mennessä on 
saatu selville, että yksi työmies 
surmaantui samalla 'kun useita 
loukkuantui. loistaiseksi on rä­
jähdyksen syy tuntematon.

Lasten Lau luk irja
nialehdistöä. Samat miehet, jot-1 nuottipainos
ka ovat osakkaina pankeissa ja 0£1 h ilja tta in  valm istunut Toverin kue
suurissa teollisuuslaitoksissa, o 
inistävät myös osakkeet sano-
malehtiä kustantavissa yhtiöis­
säkin ia kontrolleeraavat sano-1 
malehtien politiikan. Kaikki asi-l 
at selitetään riistäjien etujen 
mukaisesti. Vaaleissa kannate­
taan sitä puoluetta ja niitä mie­
hiä, jotka tarmokkaimmin ajavat 
riistäjien etuja. Yksinpä uutiset- 
kin kerrotaan niin, että vähän­
kin ajatteleva ihminen huomaa 
ne valheiksi.

Kun sanomalehdistö ei

tunnuksella ja  tarjotaan tila tta va ks i 
H iu ta pehmeissä kansissa 25 se n ttii 
ja  kovissa kansissa 35 senttiä. T i  
mä k ir ja  on ensim tinen nuoteilla 
varustettu laaten lau luk irja  suoma 
laisessa kirjallisuudessa. Hankki 
kaa se lapsellenne.

aja

Oletko tehnyt voita­
vasi Toverin tilaaja- 
määrän kohottamiseksi 
kuuteen tuhanteen jou­
lukuun alkuun mennes-

kansan asiaa, niin ei ole ihme, sä? Etkö mitenkään voi 
että kansa myo menettää luot- •
tamuksensa tällaiseen sanoma- 01 vieid, JUldKin.
lehdistöön ja alkaa 
leen uusia johtajia.

etsiä itsel- 
— Vapaus.

ONKO KU VATAU LU N N E KEH YK­
SIÄ V A ILLA ?

Luitamme ne te ille  kehyksiin va lin  
tänne mukaan. Jättäkää tilauksenne

TOVERIN KIRJAKAUPPAAN
M eillä on myös valikoim a va lm iiks i 
kehystetty jä  kuvatauluja myytävänä.

— Älä unohda toimia 
osastossasi.

NIMI-
LEIMASIMIA
(RUBBER STAMPS)

Sopivat moneen eri tarfeo- 
tukseen, esim. k irjekuo riin .

k ir jo ih in  j.n.e.

TOVERI
'  Box 99, Astoria, Ore.

II

1 äten julistetaan Astorian S. 
S. Osaston Xäytelmäseuran joh­
tajan toimi avoimeksi, hakukel- 
poisten haettavaksi. '

Tehtäviin kuuluu (paitsi kap­
paleiden johtoa ja näyttämölle 
asetusta) roolien kirjotus, puvus­
ton ja näytelm äkirjaston ylival­
vonta. ovilippujen järjestely, y. 
m. johtajalle kuuluvat tavalliset 
tehtävät.

Hakemukset suosituksineen ja 
palkkavaatimuksilleen ovat lähe­
tettävät joulukuun 25 päivään 
mennessä allaolevalla osotteella. 

l oimeen olisi astuttava kutsun
saatua.
ASTORIAN S. S. OSASTON 

JOHTOKUNTA,
264 Taylor Ave., Astoria, Ore.

voitte saada maailman kuuluisaa 
K U LTA  M E D A LLI JAUHO JA 

— ja  —
KRONE LE IM A  JAUHO JA 

M. J. B. K A H V IT
on parhaita kahvia maailmassa Jotka 

voi tyydyttää  joka ista  kahvin 
käyttä jää.

JOHN E. AHO.
W ILKESON. W A8H.

Olswang and Arensberg
N A H K A -TU K K U K AU P P A

Kenkfcvälineitä, kenkäkoneita Ja 
kenkäkauppatarpeita 

118 Occidental Avenue, Seattle, Wash.
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4  Telefooni 136-364. —  H oquiam in oao*
•J- te: 420 K St. Telefooni 136. i
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Lähetämme rahoja Suomeen 
nyt kuten ennenkin

Me maksamme te ille  rahoista, jo ita  
m e id ä n  kautta lähetätte Suomeen

Smk. 6.60 dollarista
aina $200.00 asti

Smk. 6.70
DOLLARISTA YLÌ $200 DOLLARIN

Nami kurssimäärät ovat kuitenkin yleisen kurssi* 
vaihdon alaiset

LAHETYSKU8TANNUS
Summista. $10.00 e li vähemmän 15
X li $10.00 aina $20.00 ..................... 20
X ll $20.00 aina $20.00 ....................  30
Y li $30.00 aina $40.00 ....................  40
Y li $40.00 aina 100.00 ....................  BO
Y li $100.00 samassa suhteessa.

Säättöosastomme on avoinna 
lauanta ¡-iltasin kello 6—8.

senttiä.
senttiä.
senttiä.
senttiä.
senttiä.

The Scandinavian American Bank
Seattle, Washington


